

我市考古研究机构与蒙古国和中亚各国开展密切合作交流

洛阳考古走出国门 续写文明交流新篇章



今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。日前,“费尔干纳-洛阳考古研究中心”在乌兹别克斯坦费尔干纳大学挂牌成立。作为丝绸之路的东方起点之一,历史上,洛阳曾与西域各国密切联系。随着共建“一带一路”倡议高质量推进,洛阳考古走出国门,充分发挥技术优势,为续写文明交流新篇章贡献力量,也成为我国境外考古的一张金色名片。

01 开展联合考古,用中国话语阐释丝路历史

秋日,费尔干纳盆地天朗气清,微风和煦。这里处于乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦三国交界地带,是目前中亚人口最稠密的地区。早在2000多年前,这里已是丝绸之路的重要枢纽,来自洛阳的班超和玄奘都曾途经此地,盛产汗血宝马的大宛古国就在这里。大量的遗址遗迹,吸引着世界各地的考古团队会集于此。

“2019年,费尔干纳大学主动提出与我院开展合作,希望在田野考古、文物保护、学术交流等多方面进行合作和交流,提议在该校设立考古研究中心。”洛阳市考古研究院院长李永强介绍,随着“费尔干纳-洛阳考古研究中心”成立,洛阳的考古人员将与该校合作,推进库瓦遗址联合考古工作,并承担考古

学、历史学、田野考古教学等实训课程,为费尔干纳大学培养考古技术人才。自2017年以来,洛阳市考古研究院会同国内考古机构、高校等,在蒙古国和中亚地区的乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦开展多项联合考古工作。截至目前,共进行了10余次考古调查和发掘工作,为研究丝绸之路、匈奴王庭、大宛古国、大月氏人等做出重要贡献。

“通过与西北大学文化遗产学院合作,我们已基本厘清了丝绸之路沿线的大月氏、贵霜王朝的文化特征和分布范围,用中国话语阐释丝路历史提供了实证资料。”多次参与境外考古的洛阳市考古研究院副研究员刘斌博士介绍,这些成果,也为世界文明交流互鉴提供了更多生动的历史细节。

02 科学精细发掘,以洛阳考古彰显中国特色

蒙古国高勒毛都2号墓地、乌兹别克斯坦巴拉特墓地、塔吉克斯坦贝希肯特谷地……6年多来,洛阳考古工作者辗转多处遗址,每到一处,大家科学的工作方法、细致的工作过程、严谨的工作态度都给国外同行留下了深刻印象。

在境外考古中,大名鼎鼎的洛阳铲“尽显锋芒”。“在考古工作中经常要进行大面积实地调查和勘探,咱们的‘考古神器’洛阳铲派上了大用场。”刘斌说,当国外同行第一次看到洛阳考古人员用洛阳铲来寻找墓葬和城址时,他们纷纷摇头怀疑,但通过发掘确认后,他们无不惊叹于洛阳铲的神奇和洛阳考古人员技术的精湛,对洛阳考古勘探技术大为赞赏。

墓葬搬迁技术,同样让外国考古人员大开眼界。今年

上半年,在乌兹别克斯坦巴拉特1号墓地开展的田野发掘工作中,洛阳考古工作者充分发挥在墓葬搬迁方面的技术优势,为墓葬制订搬迁方案并实施搬迁。在有限的条件下,他们先是购买大量木材为墓葬徒手搭建了搬迁提取箱,随后又小心翼翼地用洛阳铲将墓葬下方掏空,最终由现场技工合力将墓葬抬出,移动至合适点位。

“境外大型考古活动,队员们从衣食住行到人身安全,随时都会面临挑战。有时候,因为所在区域人烟稀少,队员们吃饭、住宿都成问题,但是,大家能够全力克服,始终保持良好的工作状态。凭借卓有成效的工作,颇具中国特色的考古技术得到外国学者的一致认可。”刘斌说,“这是属于中国考古的骄傲。”



拉巴特遗址考古发掘现场



蒙古国出土文物



洛阳考古队员工作现场



03 创新开放合作,跨越时空守护文化遗产

文化遗产是全人类的财富。共建“一带一路”倡议根植于历史,源于人类共同的精神财富,与文化遗产守护息息相关。在一个个境外考古项目中,洛阳考古工作者化身文物守护者、文明传承者,为延续国与国之间的文明交流助力。

随着经济社会的发展,中亚国家越来越重视文化遗产保护利用工作。“我们希望我们在做好田野考古工作的同时,协助他们做好考古遗址的保护利用工作。”李永强认为,依托“费尔干纳-洛阳考古研究中心”,洛阳市考古研究院将创新开放合作方式,把专业人才培养、考古勘探发掘、遗址保护利用三者有机结合,在传统的“文物修复”“勘探发掘”等合作基础上,加强文化遗产保护利用领域的合作。

从中原到西域,跨越2000多年的时空,洛阳考古工作者用脚步丈量丝绸之路,用科学精神寻找历史印记,用累累硕果展示了中国特色、中国风格、中国气派的考古学。李永强表示,洛阳市“十四五”规划和2035年远景目标明确,要扩大“洛阳考古”“洛阳文物勘探”等国际影响力。下一步,该院将进一步扩大合作范围,讲好洛阳故事,传播中国声音,在更广阔的领域中,继续为遗产保护、文化传承和文明交流贡献智慧与力量。

洛报融媒记者 智慧 (市考古研究院供图)

十二届市委第五轮巡察任务分工

本报讯 根据市委部署,十二届市委第五轮巡察暨巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察安排10个巡察组,对市委政法委机关、市人民检察院党组、市司法局党组开展专项巡察,对各县区人民法院党组和公安局党委开展提级巡察。

经市委巡察工作领导小组研究,并报市委同意,决定授权10名同志分别担任本轮巡察的市委巡察组组长。具体任务分工如下:

市委第一巡察组,组长张松敏,副组长赵金生、刘晓莹、王磊,巡察市委政法委机关、市司法局党组,并上下联动统筹各县区巡察机构对本县区党委政法委机关、司法局开展巡察。

市委第二巡察组,组长胡红霞,副组长姚天东、张宁、王磊,巡察市人民检察院党组,并上下联动统筹各县区巡察机构对本县区人民检察院开展巡察。

市委第三巡察组,组长孙坤,副组长王好俊、晋小雁、蒋涛、赵亮,巡察老城区人民法院党组、老城区公安局党委、孟津区人民法院党组、孟津区公安局党委。

市委第四巡察组,组长席建强,副组长陈师武、杨晓东、蒋涛、王磊,巡察新安县人民法院党组、新安县公安局党委、宜阳县人民法院党组、宜阳县公安局党委。

市委第五巡察组,组长陆玉香,副组长王飞云、范静鸽、赵艳辉、赵亮,巡察汝阳县人民法院党组、汝阳县公安局党委、涧西区人民法院党组、涧西区公安局党委。

市委第六巡察组,组长刘军民,副组长柴江涛、陈念鹏、雷池、王磊,巡察瀍河区人民法院党组、瀍河区人民法院党委、偃师区人民法院党组、偃师区公安局党委。

市委第七巡察组,组长袁如豪,副组长郑勇、李西萍、胡亚蕾、孙碧云,巡察伊川县人民法院党组、伊川县公安局党委、洛龙区人民法院党组、洛龙区公安局党委。

市委第八巡察组,组长刘云,副组长孟江涛、赵艳辉,巡察高新区人民法院党组、伊滨区公安局党委。

市委第九巡察组,组长冯永仁、宋正国、胡亚蕾、雷池,巡察洛宁县人民法院党组、洛宁县公安局党委、西工区人民法院党组、西工区公安局党委。

市委第十巡察组,组长刘同聚,副组长杨智伟、李桂祥、赵艳辉、孙碧云,巡察嵩县人民法院党组、嵩县公安局党委、栾川县人民法院党组、栾川县公安局党委。(洛报融媒记者)



我市大型仪器设备共享系统与省平台实现数据互联互通

全省1347台(套)科研仪器“一键共享”

本报讯 (洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 李亚伟)记者从市科技局获悉,日前洛阳科技大市场大型仪器设备共享系统完成开发建设,并与河南省科研设施与仪器共享服务平台实现数据互联互通。这意味着,我市各单位可“一键共享”全省各地市1347台(套)科研仪器设备。

科研基础设施和大型科研仪器向社会开放共享,是提高科技资源利用效率的重要手段,对释放科技创新潜能具有重要意义。今年以来,针对我市企业反映的“开展创新研发需要的专业科研仪器价格普遍较贵,许多中小企业无力购买”等问题与需求,市科技局利用洛阳科技大市场平台资源,组织专人开发了大型仪器设备共享系统。

用户可登录

洛阳科技大市场线上平台 (<http://www.lykjdc.cn>)

点击“**仪器共享**”,查询“**仪器资源**”模块

即可便捷检索到本地乃至全省可共享科研仪器信息和联系方式。

河南省科研设施与仪器共享服务平台是在省科技厅、省财政厅的支持和指导下,运用现代信息技术建立的集科研仪器展示、共享、检测等功能于一体的综合性平台,主要为全社会提供科研仪器入网、查询、在线预约、专家咨询等服务。

(上接01版)

在杭州期间,徐衣显与浙江大学党委常委、副校长黄先海等进行工作座谈,双方一致表示,要抢抓构建新发展格局带来的重塑性机遇,对接高能级创新资源,协同高科技项目研究,实施新经济发展人才培训,推动校地融合、产学研用重大课题合作。徐衣显实地考察了之江实验室,与总工程师赵志峰等洽谈交流,全面了解园区建设、机制创新、人才集聚、科技攻关、成果转化、政策支持等情况,深入对接与龙门实验室创新合作、柔性引才等事宜,链接国家战略科技力量,借力借智攀“高”向“新”。

杭州是阿里巴巴大本营,也是全国数实融合“风向标”。在阿里巴巴集团总部,徐衣显与副总裁戴海清和阿里云、菜鸟、飞猪、饿了么、高德等业务板块负责人深入对接,希望双方立足合作基础,围绕数字旅游、跨境电商、平台经济等更宽领域,创新合作模式,聚合特色资源,深挖增值服务,推动传统产业借“数”转型、乘“云”升级。徐衣显考察了银泰百货数字卖场、智慧营销新零售业态,与银泰商业董事长陈晓东等洽谈交流,双方表示要加快推动银泰在洛线上、线下布局,导入更多首店品牌,架构本土云上百货,培育新业态、打造新场景、建立新模式。宇树科技是全球高性能四足机器人开创者。徐衣显实地考察了企业科技研发、生产车间、测试实验等情况,与副总经理姜峰等探讨人工智能行业趋势、市场开发等,积极推动在洛设立生产研发基地,布局多元应用场景,开辟产业发展新赛道。

徐衣显还与亿丰集团董事长周岩等就推进合作项目、活跃县域商业市场等进行对接交流,深入南朱御街、河坊街等处实地考察古城保护、城市提质、特色商业街区建设。到杭州奥体中心考察了场馆运营、赛事经济、智慧管理等情况。到西兴农贸市场考察了便民服务、提升改造、新型农贸市场建设管理等工作。

省政府驻上海办事处副主任王宏伟,市领导任丽君、牛刚等参加相关活动。

抢抓短视频风口,打造“移动端、视频化、交互性”媒体融合新品牌

洛报集团“党媒主播团”成立

本报讯 (洛报融媒记者 张锐鑫)洛报党媒主播,为洛阳发声。昨日,在第24届中国记者节到来之际,洛阳日报报业集团整合旗下各媒体优秀主播,成立洛报集团“党媒主播团”,以更具“网感”的新闻形式,更有时代气息的特色内容,服务中心工作、传播主流价值、服务广大市民。

在短视频方兴未艾的当下,出镜口播类视频成为推动媒体深度融合、重塑媒体影响力的重要突破口。此次成立的“党媒主播团”首批成员共有16名,来自洛报集团旗下多个媒体。其中有掌上洛阳客户端主播“丹丹”“小胡”,有洛报融媒采集中心“网红”记者、评论员主播“洛平”“洛小文”“戏精记者”,有洛阳网百姓呼声主播“呼声姐姐”,还有视觉梦工坊主播“冰冰”,洛阳晚报编辑主播“刨花”,洛教融媒主播“满分姐姐”



(掌上洛阳供图)

“满分哥哥”等,播报内容涵盖新闻、评论、时政、问政、教育、文旅、三农、婚恋等,可谓风格多元、内容鲜活。“党媒主播团”成立后,将深度分析受众需求,重点围绕重大活动与题材进行集体采风、共同创作,让主流权威媒体的声音,以群众更加喜闻乐见的形式精准传播给受众。

当天,“党媒主播团”来到隋唐洛阳城天街进行了集中采风,用“一镜到底”的出镜播报形式,沉浸式探访天街工程,讲述洛阳新文旅产业发展的鲜活实践。

近年来,洛报集团全方位践行“移动端、视频化、交互性”,坚持一体化发展方向和移动优先策略,“报、网、端、微、屏”全媒体综合覆盖受众超过2600万,拥有各类互联网媒体平台63个,其中粉丝量超百万

的新媒体平台8个,移动传播力稳居全国城市媒体前列。今年以来,洛报集团各新媒体平台浏览量超亿的作品有9个,超千万的作品有103个,超百万的作品有1479个。

在一场场媒体融合发展的实战中,洛报集团持续激发各媒体短视频创作热情,逐步培养了一批素质优良的党媒主播。他们或形式活泼,或服务贴心,或观点犀利,在掌上洛阳客户端、抖音、快手、B站、视频号、小红书等平台收获了一大批“忠粉”,为讲好现代化新征程中重振辉煌的洛阳故事贡献了“洛报力量”。



扫码观看“党媒主播团”采风视频